



海口市人民医院建设文明友善的主题医院。

双创

海口市人民医院以人为本惠民生

“双创”，成为了重中之重

海口市人民医院领导高度重视医院的“双创”工作，成立了“双创”工作指挥部，院领导班子集体挂帅负责。为了更好地实现相关文件的上传下达以及各项工作的具体落实，指挥部下设了“双创”办公室，制订了《海口市人民医院“双创”工作实施方案》，将8大必考项目中所涉及到的18项工作任务具体

落实到部门和相关负责人。2015年8月7日，医院召开了“双创”动员大会，向各科室作出了紧密的工作部署。大会号召全院人员充分发扬“5+2”“白加黑”、“钉钉子”、“拍拍看”和“马上就办”的四种精神，鼓励各科室将群众性爱卫运动和常态化基本工作相结合，多措并举促进医院“双创”工作全面开展。

曾经围堵在海康路上的小吃摊位，如今已不见踪影，变成了一条让人走着舒坦的林荫大道；曾经空空如也的墙壁，如今已挂上了一张张文明宣传的海报，让单调的楼道俨然成了一条文化的长廊；曾经在院内随处可见的烟民，如今越来越少了，无烟医院的形象渐渐深入人心……仅仅5个多月，海口市人民医院面貌焕然一新，变化之大得到了众人的肯定。

改变源于2015年7月31日，海口市委、市政府在创建“全国文明城市和国家卫生城市”工作动员大会上，吹响了一场城市改造攻坚战的号角。自此，海口市人民医院在主管局的直接指导下，全院职工齐上阵，党员干部坚守“一线”，为海口市打好这场战役出人出力，献计献策。

“双创”，改善了医院环境

院区内的道路整洁有序，树木遮荫，绿意盎然；楼前屋后花草点缀，清幽别致，温馨惬意。“海口市人民医院变得好干净啊！”……市民的赞赏让大家感到欣慰与暖心。

自“双创”以来，海口市人民医院积极开展了多次卫生清理活动，对院内停车场、宿舍区、路面街道以及卫生死角里的垃圾和“牛皮癣”广告进行了铲除。就连宿舍区内曾常年堆放杂物的停车棚，也在大家一次又一次的“搬运接力”中被清理出来，给职工的生活带来了不少的方便。各职能科室都成立了以科主任负责主要责任的“双创”工作小组，自行组织科室进行卫生大扫除，将墙壁上的顽固污渍、仓库里的废弃物品、仪器槽里落人的尘埃都进行了清理。很多办公室内还种植了清新雅致的盆栽植物，为室内的环境增添了一抹绿色的生机。新竣工的口腔中心大楼于去年开始投入使用，位于医院门诊大楼一层的急诊科也在去年进行了翻修。院区建筑平面图、科室分布图以及清晰明了的指示标识都张贴在了楼层的显著位置……这些整改与完善，目的就是为了让广大患者们提供一个更加便捷、干净、有序的就医环境。

医院后勤部门为院内环境的改善下了不少功夫。在处理医院宿舍区内的“违规搭建”时，后勤人员多次沟通，劝说违建人员积极配合“双创”工作。对于一些难拆的建筑，医院在城管部门的大力支持下，逐一进行依法拆除。目前医院内绿化带缺失的植被都已及时进行了补种，基本实现了无杂草丛生，无黄土裸露。为了减少病媒生物的传播途径，后勤部门组织了专业人员定期进行“四害”的消杀工作，并对全院207个落沙井进行了检查清理，及时补装了防鼠设施，还

按照相关要求将全院的无盖垃圾桶更换为有盖垃圾桶，实现垃圾以及污水的集中无害化处理。更换为有盖垃圾桶后，由于很多人在扔垃圾时出于对手卫生的考虑，不愿意去触碰垃圾箱盖子，造成垃圾在桶外乱扔乱放。对此，后勤部门又在非脚踏式的有盖垃圾箱旁安装了洗手水盆，让大家在掀盖丢垃圾后能及时洗手，从而乱扔乱放垃圾的行为得到解决。

海口市人民医院不仅重视公共环境，也注重到宿舍区。“双创”办在医院宿舍区内开设了《不文明行为曝光栏》，不定期拍摄曝光违规摆放摊位、违规占用多个停车位、不随手关上垃圾桶盖等不文明行为，来提高住户的文明意识，让“有图有真相”成为另一种无声的监督。

曝光栏的展出对宿舍区环境的整顿很快起到了立竿见影的效果，流动摊位不见了，垃圾桶也不再任性“开着天窗冒臭气”了，小车也不再霸道地压着线随意停放了，大家也更加自觉地维护着小区里的环境卫生。



海口市人民医院医生到社区义诊现场。

该院急诊科进行大扫除。

“双创”，营造了宣教氛围

为了营造良好的院区氛围，海口市人民医院还积极开展了一系列的文明宣教活动，以全方位、广覆盖的形式，将“双创”融入人们的生活。

医院利用两处电子显示屏对数十条“双创”宣传标语进行滚动播放，在院内悬挂了宣传横幅，印发控烟等健康宣传手册，院区内粘贴了控烟标识和“双创”宣传海报，制作健康教育宣传栏11个，“双创”宣传栏9个。此外，在门诊大厅、住院部一楼以及海港、龙昆南、博爱、得胜沙四个医院所属的社区卫生服务中心都搭建了“社会主义核心价值观主题展台”，让就诊患者、路过行人可以随时拿起宣传资料学习文明知识。

同时，院“双创”办公室还利用院周会，现场对全院中层干部及院领导进行了“双

创”知识的书面考核，内容包括：“双创”的含义、“社会主义核心价值观”、“四个全面”、“四种精神”、“中国梦”、“三严三实”等。为实现“人人过关，人人知晓”的工作目标，院“双创”办安排专人下科室进行了“双创”知识考核，普及“双创”知识。

院“双创”办公室编发简报，将每周医院“双创”工作中开展的重点工作和各科室自发举行的“双创”活动汇编成册后在院区的3个宣传栏内粘贴宣传，同时将简报电子版发送至四个社区进行交流。医院官方网站开设的《“双创”，我们在行动》专栏、医院《院报》开设的“双创”活动专版，都集中总结报道了医院“双创”工作的新进展和取得的成效。

为了提高宿舍区家属参与“双创”的自觉性，继而推动“双创”工作的顺利开展，医院宿

舍区也是医院“双创”工作的重点宣传区域。2015年10月，在医院宿舍区开展了为期一周的“双创”重点宣传活动。悬挂了12条横幅，张贴海报、宣传板共59张，发放宣传单300多份。将提前录制好的“双创”知识通过广播在宿舍区反复播放，形成了看、听、说三位一体的宣传模式。浓郁的宣传氛围激发了大家参与“双创”的热情，不少人主动找志愿者索取“双创”宣传单，小朋友们自信满满地互相背诵着“社会主义核心价值观”内容，一些年轻的父母也借此机会向孩子灌输着文明的理念，更有一些老年朋友向志愿者们交流着自己对“双创”的看法，并就如何构建良好的宿舍区环境提出自己的意见。大家都表示希望医院能以更多的活动形式将“双创”精神带进小区，让更多的人知晓“双创”，参与“双创”。

“双创”，提升了服务质量

近年来，海口市人民医院大力推进医疗服务深化改革，为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗服务，做出不懈努力，“双创”更是加快了医院的改革步伐。

医院已基本实现了“双创”考核项目中关于医疗机构在挂号、收费、发药等服务窗口排队等候时间不得超过15分钟的要求，不断完善了自助预约、挂号、查询等服务，有效分流就诊患者。仅预约方式就有六种。一是利用自助信息设备。目前已投入自助挂号缴费机34台，自助检查结果打印机5台，今后还将继续加大门诊每个楼层的自助挂号、自助缴费、自助打印检查结果等现代化自助信息设备设施的投入。二是通过HIS挂号。与海南省统一预约挂号平台、就医160、挂号网、中国电信114等合作，号源纳入统一预约。三是拨打预约电话进行实名制预约。四是到门诊大厅服务台进行现场预约。五是复诊患者可以在诊疗期间直接为下次预约。六是患者可在出院时办理预约。

在保障患者隐私的前提下，医院还提

供自助打印、手机信息、电话告知、网络查询等多种形式的检验结果查询服务。逐步开展通过微信支付、QQ支付等更为方便快捷的缴费手段，有效节约患者在院的非医疗等候时间。

公开医疗信息。医院在海甸门诊大厅增设了一个长12.26米、宽1.47米的高清液晶拼接大屏幕，滚动公示药品价格、收费标准、各科专家门诊时间、专科特色等医疗服务信息，方便患者选择合适的科室和医生挂号看病，深受患者的好评。

医院是病人集中的地方，细菌、病毒易于传播，不仅在病人之间，而且在医务人员、伤病员以及探视人员之间，都可能发生交叉感染，不仅增加了患者的痛苦和不必要的经济负担，而且还威胁探视人员健康。同时，病人在接受治疗后也需要得到安静的休养。2015年11月初，海口市人民医院在住院部设置“门禁”，探望患者的亲友在非探视时间内必须持探视卡方可进入，以此控制人数。此举在海南公立医院中尚属首例，既保

障了诊疗秩序，保证医疗安全，维护了患者权益。更使患者康复环境得到保障，降低医院交叉感染的发生率，该规定执行后，相较之前探病人员混杂的情况大有改善。

加强与患者的沟通，海口市人民医院有一套高效的投诉处理机制。设有意见投诉箱36个，分别位于住院部每个楼层的楼梯附近以及各门诊部的医疗区和办公区内，有固定工作人员定期收集意见箱里的反馈信并及时处理。设有3部投诉电话，及时帮助群众解决遇到的难题。

医务人员文雅健康的风姿、稳健适度的步伐、规范专业的操作、自然亲切的微笑、体贴关切的语言，都对恢复患者的身心健康，树立战胜疾病的勇气产生无可替代的积极影响。对此，医院重视礼仪培训。院“双创”办公室向全院印发了《医院优质服务文明用语》手册。聘请专家辅导，来进一步规范医务人员的文明行为，加强礼仪修养，提高文明素质，塑造医院形象，将服务的理念贯彻到工作的每一个细节中。

“双创”，志愿者传递正能量

“您好，这里不能停车，请您把车停到停车场。”“您好，请您不要在这里吸烟，我院是无烟医院。”……，在海口市人民医院的门诊大楼、病房廊道、院外街区，人们经常会看到一支身着红色小马甲，手举文明标语的队伍，向路过的行人、来往的车辆、街边的摊贩规劝不文明行为，宣传“双创”。这些美丽的身影是来自海南医学院、海口市中医药学校、省卫校、农垦卫校、省二卫校、省三卫校、湖南等大专医科学校的实习护士、助培医生和海南大学

的大学生。以往在医院门诊前的海康路常因违规停车而导致交通拥堵，有些患者及家属在非吸烟区吸烟，随地吐痰、吐痰桶水及乱扔垃圾现象时有发生。出入电梯不礼让、出口脏字连篇等等。这些不文明行为与构建医院文明环境极不和谐。

海南大学学生会借助校园平台呼吁在校学生加入到市医院的志愿者队伍，大学生踊跃报名。每天，志愿者们身穿红色志愿服，以积极的姿态、饱满的热情，高

举着“无烟医院，禁止吸烟”、“请您把垃圾放入垃圾箱里”、“请您为他人留出生命通道，禁止乱停车”、“请勿随地丢烟头、吐痰、吐痰桶水”等标语牌，在院区人流量较为集中的地方对来往的行人进行耐心的劝阻。志愿者们还人手一只塑料袋，在宣传的同时随手拾沿途的垃圾、杂物和烟头，用实际行动传递文明的正能量。经过几个月的努力，地面上红色的槟榔水少了，路边的违章停车少了，楼道里抽烟的人少了，志愿者们辛苦没有白费。

“双创”，让“瘾君子”认识到烟草的危害

“烟草依赖”已被世界卫生组织认定的一种慢性疾病，“烟草危害”更是当今社会最为严重的公共卫生问题之一。医院作为特殊的公共场所，控烟，更是民之所愿，院之所需。海口市人民医院一直致力于打造“无烟医院”。借助“双创”，全院更是多措并举，将控烟工作推向新高潮。除了志愿者的文明宣

教，医院还通过制定控烟工作制度、设立戒烟门诊、搭建室外吸烟区、张贴禁烟标识、多种途径广泛宣传、成立院内控烟巡查小组等方式落实控烟工作。其中，控烟是督导的重点之一。督导员一旦发现有人抽烟便

及时上前劝阻，告知对方抽烟不仅不利于自身的健康，更会让周围人深受二手烟的危害。如今，院内吞云吐雾的“瘾君子”少了很多。

“双创”改善城市风貌，提升城市品位，提高市民素质。为2017年实现双创目标，海口市人民医院继续努力。